

# 伟大胜利光耀千秋

## ——中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动启示录(一)

新华社记者 杨维汉 罗沙 施雨岑

伟大胜利,铸就不朽丰碑,标注崭新起点。

2025年9月3日,和平的风,拂过每一寸英烈战斗过的土地。连日来,人们激动的心情久久不能平静。从白山黑水到太行深处,从黄土高原到南海之滨,亿万颗心团结在一起。80年前的那场伟大胜利,在滚滚岁月中回响,在永恒心跳中激荡,家与国、生命与山河、个人与民族、历史与现实紧紧相连。

铁流滚滚、战鹰呼啸,由1万余名官兵、80面战旗、数百台(套)地面装备和上百架飞机组成的45个方(梯)队在天安门前接受检阅;招待会中,中外嘉宾齐聚,为胜利与和平举杯;文艺晚会上,震撼人心的演出,将人们带回气壮山河的抗战岁月……

80年前的这场胜利,何以伟大?

习近平总书记鲜明指出:“中国人民以巨大的民族牺牲,为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。”这一论断深刻揭示了艰苦卓绝抗战的历史启迪、时代内涵与世界意义。

这场胜利是世界反法西斯战争东方主战场的胜利,是中国共产党发挥中流砥柱作用的胜利,是中国人民的胜利,是世界人民的胜利。

中国向世界发出了“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”的正义之声。

**铭刻不朽!“取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利”**

9月3日上午,天安门城楼上这一温暖瞬间,感动无数国人——

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会开始前,习近平总书记健步走向6位从战火中走来的抗战老战士老同志,微笑着俯下身,紧紧握住他们的手。

情深义重的握手,致敬可歌可泣的烽火岁月。“党和国家始终没有忘记我们!”百岁老人张坪感慨道。

礼炮齐鸣,告慰英烈;大典庄严,铭记历史。

习近平总书记字字铿锵,以大历史观阐明伟大胜利的丰富意涵——“在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,中国人民以铮铮铁骨战强敌,以血肉之躯筑长城,取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。”

这是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利。

3日晚,北京人民大会堂。纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会《正义必胜》的舞台上,无数英勇的身影从时光中走来。“天下不好走的路都归我们来走!”延安的那束光,冲破沉沉黑夜,照亮前行路。

在中华民族最黑暗、最困难、最无助之时,是中国共产党高举抗日民族统一战线旗帜,是无数共产党人用鲜血与生命书写了心中的主义和信仰,支撑起中华民族救亡图存的希望,成为全民抗战的中流砥柱!

这是孕育伟大精神的伟大胜利。

14年的浴血奋战,5098个昼夜的誓死抵抗;平型关大捷“誓叫鬼子有来无

还”,百团大战“以血肉之躯消灭精良装备”,台儿庄战役“无墙不饮弹,无土不沃血”,武汉会战“热血沸腾在阳平”……

中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神,向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

历史川流不息,精神代代相传。伟大的抗战精神永远是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。

“传承和弘扬伟大抗战精神”——习近平总书记在纪念大会上的有力号召,激励亿万中华儿女踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

这是开辟民族复兴光明前景的伟大胜利。

翻开中国近代史,鸦片战争、甲午战争、八国联军侵华……国家蒙辱,人民蒙难,文明蒙尘,中华民族遭受了前所未有的劫难。当日本人在“密苏里”号战列舰上签署投降书,中华文明跨过“至暗时刻”。

“这是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点”——在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年招待会上,习近平总书记的这一重要论述,指明了抗战胜利在中华民族发展进程中的历史地位。

硝烟散尽,山河重振,换了人间。从“一穷二白”的基础上发展建设,到改革春潮中蓬勃发展;从落后时代到追赶时代,从赶上时代到引领时代……古老中国凤凰涅槃、浴火重生的新征程,由此开启。

**气壮山河!“中国人民抗日战争是艰苦卓绝的伟大战争”**

当年,面对正义与邪恶、光明与黑暗、进步与反动的生死较量,中国人民同仇敌忾、奋起反抗……“习近平总书记的这一重要论述,深刻揭示抗战伟大胜利是全体中华儿女勠力同心、以弱胜强的雄浑史诗,显示了中国人民和中华儿女坚不可摧的磅礴力量。”

当年,在敌人的飞机大炮面前,只有落后装备的中国军队浴血奋战。今天,新型武器装备接受检阅,“大国重器”惊艳亮相。纪念大会现场,张治中将军外孙朱一山感慨万千:“从抗日战争到民族复兴,中国共产党紧紧依靠人民,团结一心、发愤图强,才有今天的国力强盛、社会安定、人民幸福。”

“人民是历史的创造者,追求幸福美好生活是各国人民的共同愿望。”正如习近平总书记深刻指出,任何时候,我们都要以人民为中心,以天下之利为利,为增进人民福祉而不懈努力。

历经艰苦卓绝的伟大战争,回首波澜壮阔的峥嵘岁月。抗战伟大胜利彪炳史册,人民伟大力量不可战胜。

**不可阻挡!“人类和平与发展的崇高事业必将胜利”**

3日上午,纪念大会在《歌唱祖国》的激昂乐曲中结束,当8万羽和平鸽振翅飞向蓝天,出生在伊拉克的迪拜中阿卫视记者方浩明流下激动的眼泪。

“看到鸽子腾飞的那一刻,我就哭了。我特别希望中东也能实现和平,特别希望中东人也能过上和中国人一样的生活。”

和平与安宁,全人类共同的梦想,亘古不变。

当今世界,变乱交织,战火频仍。人类再次走到历史的十字路口,何去何从?世界的目光投向和平发展的中国。坚定守护世界和平,捍卫国际公平正义,中国始终是中坚力量。

“中国永远是世界的和平力量、稳定力量、进步力量。”习近平总书记的重要讲话直抵人心。

穿越时空的见证,让这一历史昭示无比清晰。

“中国可以在和平与合作的道路上发挥引领作用。”英国友人林迈可的儿子詹姆斯·林赛说。几十年前,林迈可曾在《抗战中的中共》一书中,写下自己在抗日根据地的所见所感:这“真正可以被称作中国共产主义的英雄时代”。

胜利纪念日,盛大阅兵式上,3架直升机分别悬挂的“正义必胜”“和平必胜”“人民必胜”条幅格外醒目;招待会舞台背景板上,金色霞光映照下的万里长城雄壮巍峨;文艺晚会舞台上,“正义必胜”4个金色大字熠熠生辉……

纪念胜利不是要延续仇恨,而是要唤起人们对和平的向往与坚守。和平的愿望要靠捍卫和平的强大力量来实现。

“重器在手就可以更好肩负起维护国家主权、安全、发展利益的神圣使命,也可以更好维护世界和平。”中国航天科工首席技师、全国劳动模范戴天方看到先进的参阅武器装备经过长安街,心潮澎湃。

毫不动摇走和平发展道路,携手构建人类命运共同体,中国始终肩负大国担当。

习近平总书记庄严宣示“中国人民坚定站在历史正确一边,站在人类文明进步一边,坚持走和平发展道路”,强调“与各国人民携手构建人类命运共同体”。

整齐的队伍行进在宽阔的长安街,维和部队方队亮丽的“和平方蓝”映入眼帘,《和平—命运共同体》乐曲在招待会上响起……这些都成为中国昂首阔步在和平正义大道上的生动注脚。

正义之路越走越宽,坚持独立自主的和平外交政策,共建“一带一路”造福各国、惠及世界,不断以中国式现代化新成就为世界提供新机遇,朋友圈越来越大。

“全球治理倡议”,习近平主席在上海合作组织天津峰会上首次提出,进一步凝聚国际社会共识,携手改革完善全球治理体系。包括全球治理倡议在内的四大全球倡议着眼构建人类命运共同体的崇高目标,为动荡不安的世界注入稳定性和正能量。

这是一个充满挑战的时代,也是一个充满希望的时代,和平、发展、合作、共赢的时代潮流不可阻挡。

1945—2025。告慰,铭记抗战伟大胜利;纪念,凝聚正义和乎力量。

当置身欢呼的人群,远望湛蓝天空,看着7架歼—10表演机呼啸而过,留下14道绚丽的彩烟,耳畔再次回响这豪迈的宣示——中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的崇高事业必将胜利!

新华社北京9月10日电

# 国务院批复同意 新建黄岩岛国家级自然保护区

新华社北京9月10日电 经国务院批复同意,我国将新建黄岩岛国家级自然保护区。

中国政府网10日公布了国务院批复自然资源部关于报请新建黄岩岛国家级自然保护区的请示,同意新建黄岩岛国家级自然保护区。

批复指出,建立黄岩岛国家级自然保护区,是维护黄岩岛自然生态系统多样性、稳定性、持续性的重要保障。有关部门和地方要严格执行《中

华人民共和国自然保护区条例》和自然保护区建设管理等规定,严格落实生态环境保护责任,加强组织领导和协调配合,健全管理机构,强化对涉及自然保护区各类违法违规行为的监管执法力度,确保各项管理措施得到落实,不断提高国家级自然保护区建设和管理水平。

批复指出,黄岩岛国家级自然保护区的面积、范围和功能分区等由国家林草局另行公布。

# 针对汽车行业网络乱象 6部门联合开展专项整治行动

新华社北京9月10日电(记者唐诗凝)记者10日获悉,工业和信息化部、中央社会工作部、中央网信办、国家发展改革委、公安部、市场监管总局6部门近日联合印发《关于开展汽车行业网络乱象专项整治行动的通知》,决定在全国范围内开展为期3个月的汽车行业网络乱象专项整治行动。

本次专项整治行动将集中整治非法牟利、夸大和虚假宣传、恶意诋毁攻击等网络乱象。重点整治问题主要包括:

一是非法牟利问题。例如,通过制作虚假图片、视频,捏造故事,炒作和散布涉车企负面话题,恶意解读汽车企业销量波动,攻击汽车企业经营发展战略等,赚取网络流量,获取商业利益等。

二是夸大和虚假宣传问题。例如,对汽车、动力电池的性能、功能、质量、销售状况等作虚假或者引人误解的宣传,欺骗误导消费者等。

三是恶意诋毁攻击问题。例如,以遏制、打压竞争对手为目的,诋毁攻击汽车企业或者汽车产品,抹黑企业声誉或者商品声誉,对企业进行恶意

投诉等。

通知强调,要通过组织企业自查、畅通举报渠道、深入分析研判,根据有关问题线索,强化汽车行业网络乱象处置力度。建立快速处置渠道,依法依规约谈并公开曝光一批参与汽车行业网络乱象的媒体账号。深挖网络乱象背后的公关公司、营销公司等代理方团队及购买其服务的汽车企业,依法打击惩治。

通知要求,各地工业和信息化、社会工作、网信、发展改革、公安、市场监管等部门要加强组织领导和协调联动。网络平台企业要深入开展自查自纠,加强对采用生成式人工智能技术等

的网络水军、“黑嘴”的甄别管控,健全平台涉企侵权信息举报、争议标签、一键关联辟谣内容等产品功能,防止虚假信息误导公众。行业协会要引导行业加强自律建设。汽车企业要深入

开展自查,自觉抵制网络水军、“黑公关”“黑嘴”及“饭圈”粉丝等网络乱象。要形成合力,持续净化汽车行业网络舆论环境。

# 我国海洋生产总值已突破10万亿元

新华社北京9月10日电(记者黄焱 王立彬)自然资源部部长关志鸥10日在国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上说,2024年全国海洋生产总值达到10.5万亿元,比2020年增加2.7万亿元。

据关志鸥介绍,我国海洋能、海洋药物和生物制品、海水淡化和综合利用等战略性新兴产业的发展态势良好。珊瑚礁等典型海洋生态系统的优良率提升至60%以上,红树林面积达46.5万亩,我国成为世界上少数红树林面积净增加的国家之一。

“我国已成为海洋产业门类最齐全的国家之一,拥有全部15个主要海洋产业,规模大、势头好。比如,海洋水产品总产量已连续36年稳居世界第一,老百姓餐桌上的海产品越来越多,

蓝色粮仓建设成效显著。”自然资源部副部长、国家海洋局局长孙书贤说。

与此同时,海洋油气成为增储增产的主力,2024年,海洋原油增量占国内原油增量的70%以上。我国海洋药物研发能力跻身世界前列,自主研发的海洋药物占全球已上市品类的28%。海运量和集装箱吞吐量占全球总量的三分之一。海洋旅游2024年产业增加值达1.6万亿元,邮轮旅游、海洋研学热度高涨,海洋变身“幸福打卡地”。

孙书贤表示,科技创新已成为海洋经济发展的第一动能。我国首艘排水量达4.26万吨,钻深达1.1万米的“梦想”号已正式入列,综合钻探性能全球领先;建成全球首座10万吨级生产储油平台“深海一号”;一批大国重器相继建成使用。

# 烈士陵园祭英烈



9月10日,抗美援朝老战士程茂友、南启祥、解立松等来到沈阳抗美援朝烈士陵园祭奠英烈。图为抗美援朝老战士向烈士墓敬礼。

新华社记者 潘昱龙 摄

# 全球国际旅游客流量上半年稳步增长

新华社马德里9月10日电(记者黄焱)联合国世界旅游组织9日发布的最新《世界旅游业晴雨表》显示,2025年上半年全球国际游客到访量同比增长5%。

联合国世界旅游组织总部设在西班牙首都马德里。这家联合国机构提

供的统计数据显示,今年上半年全球共有约6.9亿人次出境旅行,比去年同期增加约3300万人次。亚太地区整体增长11%。西班牙的国际游客到访量增幅位居前列。

联合国世界旅游组织秘书长祖拉

布·波洛利卡什维利表示,面对全球挑战,国际旅游业展现出强劲韧性。2025年上半年,大多数旅游目的地的游客到访量和收入均实现增长,为当地经济、就业和民生作出贡献。

该报告还修订了2024年国际游客

到访量数据,确认略高于2019年的水平,显示国际旅游业去年已复苏。

该机构预计,尽管经济和地缘政治的不确定性依然存在,今年全年国际游客到访量仍有望增长3%至5%,全球旅游需求整体保持韧性。

**国家金融监督管理总局新乡监管分局 关于撤销保险许可证的公告**

经国家金融监督管理总局新乡监管分局批准,中国人寿保险股份有限公司延津支公司丰庄营销服务部获准撤销(保险许可证)。现予以公告:

**中国人寿保险股份有限公司延津支公司丰庄营销服务部**  
机构编码:000005410726010。许可证流水号:00059810。业务范围:经国务院银行保险监督管理机构批准并经上级公司授权的业务,经上级公司授权的其他业务。批准成立日期:2003年6月30日。电话号码:0373-7108678。住所:延津县丰庄镇新濮路。邮政编码:453200。发证机关:中国银行保险监督管理委员会新乡监管分局。发证日期:2022年4月28日。撤销日期:2025年9月4日。

**国家金融监督管理总局新乡监管分局 关于撤销保险许可证的公告**

经国家金融监督管理总局新乡监管分局批准,中国人寿保险股份有限公司延津支公司塔铺营销服务部获准撤销(保险许可证)。现予以公告:

**中国人寿保险股份有限公司延津支公司塔铺营销服务部**  
机构编码:000005410726006。许可证流水号:00059959。业务范围:经国务院银行保险监督管理机构批准并经上级公司授权的业务,经上级公司授权的其他业务。批准成立日期:2003年8月21日。电话号码:0373-7108678。住所:延津县石婆固乡塔铺村。邮政编码:453200。发证机关:中国银行保险监督管理委员会新乡监管分局。发证日期:2022年5月27日。撤销日期:2025年9月4日。

**国家金融监督管理总局新乡监管分局 关于撤销保险许可证的公告**

经国家金融监督管理总局新乡监管分局批准,中国人寿保险股份有限公司延津支公司东屯营销服务部获准撤销(保险许可证)。现予以公告:

**中国人寿保险股份有限公司延津支公司东屯营销服务部**  
机构编码:000005410726011。许可证流水号:00059773。业务范围:经国务院银行保险监督管理机构批准并经上级公司授权的业务,经上级公司授权的其他业务。批准成立日期:2003年6月30日。电话号码:0373-7108678。住所:延津县东屯镇。邮政编码:453200。发证机关:中国银行保险监督管理委员会新乡监管分局。发证日期:2022年4月27日。撤销日期:2025年9月4日。

**国家金融监督管理总局新乡监管分局 关于撤销保险许可证的公告**

经国家金融监督管理总局新乡监管分局批准,中国人寿保险股份有限公司延津支公司榆林营销服务部获准撤销(保险许可证)。现予以公告:

**中国人寿保险股份有限公司延津支公司榆林营销服务部**  
机构编码:000005410726003。许可证流水号:00059769。业务范围:经国务院银行保险监督管理机构批准并经上级公司授权的业务,经上级公司授权的其他业务。批准成立日期:2003年6月30日。电话号码:0373-7108678。住所:延津县榆林乡。邮政编码:453200。发证机关:中国银行保险监督管理委员会新乡监管分局。发证日期:2022年4月26日。撤销日期:2025年9月4日。

**国家金融监督管理总局新乡监管分局 关于撤销保险许可证的公告**

经国家金融监督管理总局新乡监管分局批准,中国人寿保险股份有限公司封丘支公司章鹿市营销服务部获准撤销(保险许可证)。现予以公告:

**中国人寿保险股份有限公司封丘支公司章鹿市营销服务部**  
机构编码:000005410727007。许可证流水号:00059953。业务范围:经国务院银行保险监督管理机构批准并经上级授权的业务,经上级公司授权的其他业务。批准成立日期:2006年11月30日。电话号码:0373-8297070。住所:封丘县应举镇。邮政编码:453300。发证机关:中国银行保险监督管理委员会新乡监管分局。发证日期:2022年5月27日。撤销日期:2025年9月4日。